

# Он сражался за Родину

Сталинградская и Курская битвы вошли в историю как самые значительные военно-политические события Второй мировой и Великой Отечественной войн. Они ознаменовали коренной перелом в войне. Если в начале Сталинградской битвы Красная Армия вела борьбу под девизом «Ни шагу назад!», то после Курской битвы её девизом стали слова «Вперёд, на Запад!». Историки до сих пор подсчитывают потери техники и число погибших в тех сражениях. Живые участники боёв характеризуют их кратко: «мясорубка». Через сталинградскую и курскую мясорубки прошёл кузнечанин Павел Михайлович Загарин.

## «Будем помнить об этом при подсчёте нашего долга советскому союзнику»

Павел Михайлович родился в 1923-м году в селе Огольцовка в многодетной семье, окончил семилетку в Кузнецке, в 1938-м поступил в овчинно-шубный техникум, но закончить учёбу не успел. Как и миллионам сверстников, вместо выпускных экзаменов Павлу Загарину пришлось держать более серьёзный экзамен: с четвёртого курса его направили в Пензенское артиллерийское училище. Там юноша прошёл ускоренное обучение и через 6 месяцев в звании младшего лейтенанта и в должности командира огневого взвода истребителей танков прибыл в 66-ю армию Донского фронта.

Наверное, ни одно боевое крещение не бывает простым, но Павлу Михайловичу досталось крещение огнём в страшной битве. Оборона Сталинграда. 200 дней ада, массированные немецкие бомбардировки, красная горящая Волга, руины вместо города, более 2 миллионов погибших... Павел Загарин воевал на всём протяжении великой битвы с сентября 1942-го до февраля 1943-го. В танковом десанте он освобождал Мамаев курган. Сражение на Мамаевом кургане, пропитанной кровью высотой, было необычайно беспощадным. Высота переходила из рук в руки несколько раз. 48 бойцов было во взводе Загарина, в живых из них остались двое: он сам и командир орудия сержант Белозёров. Оба были тяжело ранены. Но задачу командования Павел Загарин и вся Красная Армия выполнили: Сталинград отстояли.

Многие государственные и политические деятели высоко оценили победу советских войск в Сталинградской битве. Премьер-министр Великобритании У. Черчилль в послании И. В. Сталину от 1-го февраля 1943-го года назвал победу Советской Армии под Сталинградом изумительной. Ф. Рузвельт назвал Сталинградскую битву эпической борьбой, решающий результат которой празднуют все американцы. 17-го мая 1944-го года Рузвельт прислал Сталину грамоту: «От имени народа Соединённых Штатов Америки я вручаю эту грамоту городу Сталинграду, чтобы отметить наше восхищение его доблестными защитниками, храбрость, сила духа и самоотверженность которых во время осады с 13-го сентября 1942-го года по 31-е января 1943-го года будут вечно вдохновлять сердца всех свободных людей. Их славная победа остановила волну нашествия и стала поворотным пунктом войны союзных наций

против сил агрессии».

В ходе битвы, и особенно после её окончания, усилилась деятельность общественных организаций США, Англии, Канады, выступавших за оказание более действенной помощи Советскому Союзу. Например, члены профсоюзов Нью-Йорка собрали деньги на постройку больницы в Сталинграде. Председатель объединённого союза швейников заявил: «Мы гордимся тем, что рабочие Нью-Йорка установят связь со Сталинградом, который будет жить в истории как символ бессмертного мужества великого народа и оборона которого являлась поворотным пунктом в борьбе человечества против угнетения... Каждый красноармеец, обороняющий свою советскую землю, убивая нациста, тем самым спасает жизни и американских солдат. Будем помнить об этом при подсчёте нашего долга советскому союзнику».

Победа под Сталинградом оказала значительное влияние на жизнь оккупированных народов, вселила надежду на освобождение. На стенах многих варшавских домов появился рисунок: сердце, пронзённое большим кинжалом. На сердце надпись «Великая Германия», а на клинке – «Сталинград».

Выступая 9-го февраля 1943-го года известный французский писатель-антифашист Жан-Ришар Блок говорил: «Слушайте, парижане! Первые три дивизии, которые вторглись в Париж в июне 1940-го года, три дивизии, которые по приглашению французского генерала Денца осквернили нашу столицу, этих трёх дивизий – сотой, сто тринадцатой и двести девяносто пятой – не существует больше! Они уничтожены под Сталинградом: русские отомстили за Париж. Русские мстят за Францию!»

([stalingrad.tamb.ru](http://stalingrad.tamb.ru))

А русские продолжали сражаться за свою Родину

## «Было гораздо страшнее»

Оправившись от ранения, полученного в Сталинграде, командир огневого взвода Загарин догнал свой дивизион и попал на Курскую дугу. Недавно, посмотрев фильм о сражении под Прохоровкой, Павел Михайлович сказал своей дочери: «Не так всё было. Было гораздо страшнее». Да и вряд ли когда-нибудь режиссерам удастся воссоздать картину той грандиозной танковой битвы, передать, что довелось пережить её участникам.

Танки шли лавиной. Сколько их было, не считали. До сих пор идут споры о точном количестве танков, артиллерии и другой техники, принимавшей участие в боях под Прохоровкой. Но



то, что их было много как никогда, не оспаривается никем.

Перед началом этого сражения была сухая и солнечная погода, стояли поспевшие хлеба... Через две недели все поле стало черным, изрытым воронками, заваленным искореженным, сожженным и покрытым копотью металлом. Огромное количество сгоревших танков, танковые тараны, запах сожженного металла, искореженная техника и всё перебивающий запах разлагающихся трупов. Ещё никто никого не хоронил, стояла летняя жара, и вид поля был иллюстрацией на тему «ужасы войны».

После битвы под Прохоровкой на три дня фронт застыл. Стояла гробовая тишина. Разом прекратилась канонада орудий. Не стреляла артиллерия, не летала авиация, всё замерло.

Так закончилась последняя крупная наступательная операция германских войск на Восточном фронте. Вплоть до победного 1945-го года наша армия ни на секунду не выпускала стратегическую инициативу из своих рук.

Шёл к Победе и кузнечанин Павел Загарин. В битве на Курской дуге он снова был ранен, снова попал в госпиталь и снова вернулся в строй. 9-е мая 1945-го года он встретил под Прагой. Однако домой вернулся лишь в декабре 1946-го, до этого продолжал службу в Вене.

Вернувшись в Кузнецк, Павел Михайлович закончил прерванное войной образование. Защитив диплом в техникуме, он поехал работать в Баку по специальности. Однако ж не судьба ему была стать гражданским человеком. Через некоторое время молодого офицера вызвали в военкомат и предложили должность в службе госбезопасности Азербайджанской ССР. Служил Павел Загарин до 1953-го года, а затем уже окончательно вернулся в родной город, поступил на обувную фабрику и работал там тридцать лет до выхода на заслуженный отдых.

В год 70-летия Великой Победы Павлу Михайловичу исполнилось 92 года. Если позволит здоровье, 9-го Мая он, герой главного праздника нашей страны, придёт на Холм Славы, на дев свои боевые награды: орден Отечественной войны I и II степеней, орден Красной Звезды, медали «За отвагу», «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги».

**Редакция «Любимой газеты» поздравляет Вас, Павел Михайлович, с наступающим праздником. Мы благодарим Вас от всего сердца, от всех сердец, которые бьются благодаря тому, что Вы сражались за Родину.**

Екатерина РОМАНОВА.